
ตัวอยางในการออกแบบตัวอยางในการออกแบบ

ขั้นตอนการออกแบบ

1. แผนที่และแปลนตําแหนงทั่วไปของสถานี

ไฟฟายอย พ้ืนท่ี และ สภาพดิน
2. ขนาดของตัวนํา (d) พิจารณาจาก กระแส

ฟอลต(3I0) เวลาในการตัดกระแส (tc)

3. แรงดันการสัมผสัและแรงดันชวงกาวท่ียังพอ

ทนได

4. การออกแบบขั้นตน ระยะหางระยะตัวนํา
ขนาน (D) ตัวประกอบทางเรขาคณิต (n) 
ความยาวของตัวนําตอลงดิน (L) และความ
ลึก

ρ = π2 aR



5. หาคาความตานทานขั้นตนของระบบการตอลงดนิอยูบน

ฐานของแบบจําลองสวนประกอบของระบบการตอลง

ดิน และความยาวของตัวนําตอลงดิน
6. กระแสกรดิ  ถูกนํามาพิจารณา เพื่อปองกันการออกแบบ

กินจําเปนของระบบการตอลงดิน สวนน้ันของกระแส
ฟอลตท้ังหมดเทาน้ัน ท่ีไหลผานกริดไปยงัดิน

7.  ถา GPR ของการออกแบบขั้นตนอยูต่าํกวาแรงดัน
สัมผสัท่ียงัพอทนได ก็ไมจําเปนสําหรับการวิเคราะห
ตอไป

8. คํานวณแรงดันตาขายและแรงดันชวงกาวสําหรับกริด

9.  ถาแรงดนัไฟฟาตาขายท่ีคํานวณไดต่ํากวาแรงดันสัมผสั
ท่ียงัพอทนได  ไปตอขั้นตอนท่ี 10 มิเชนน้ันใหกลบัไป

ทบทวนการออกแบบขั้นตนใหม (ขั้นตอนท่ี 11 )
10.  ถาท้ังแรงดันสัมผัสและแรงดนัชวงกาวท่ีคํานวณได อยู

ต่ํากวาแรงดันท่ียงัพอทนได  ไปตอขั้นตอนที่ 12 ถาไม
เปนเชนน้ัน ไปท่ีขั้นตอน 11

11.  ปรับปรุงแกไขการออกแบบกริด อาจจะทําไดโดยการ
ลดระยะหางระหวางสายตัวนําใหเล็กลง เพิ่มเติมหลัก
สายดิน เปนตน

12. อาจจะตองการเพิ่มเติมกริดและแทงหลกัสายดิน สาย
ตัวนํา กริดเพิม่เตมิสําหรับบริเวณฐานของกับดักฟาผา 
นิวทรัลหมอแปลงไฟฟา ศักยท่ีถูกโอยถาย และอันตราย
อ่ืนๆ ในบริเวณพื้นท่ีพิเศษท่ีเก่ียวพัน เปนตน

15m.

30m.
ตองการออกแบบระบบ GRID ของสถานีไฟฟา ขนาด 30m.x15m.



1. แผนที่และแปลนตําแหนงทัว่ไปของสถานีไฟฟายอย พื้นที่ และ สภาพดิน

15m.

30m.

= × = 2A 15m. 30m. 450m

วัดความตานทานจําเพาะของดิน (วัดหลายๆ คา วัดหลายๆ ทิศทาง)

2. ขนาดของตัวนํา (d) พิจารณาจาก กระแสฟอลต(3I0) เวลาในการตัดกระแส (tc)

แทนคา กระแสฟอลต(3I0) ดวยคามาตรฐาน 31.5 kA.

แทนคา เวลาในการตัดกระแส (tc) ดวยคามาตรฐาน 0.7sec.



ขนาดของตัวนํา (d)

[Ta=Ambient Temp.
40 Deg.C.]

[Tm=Max. Temp.
700 Deg.C.]

ตารางที่ 5.1 คาคงที่วัสดุสําหรบัระบบกราวดทั่วๆ ไป
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3. แรงดันการสัมผัสและแรงดันชวงกาวที่ยังพอทนได คิดที่ Eouch50 , Estep50
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1000 6.0 C ( h ,K ) 0.116
E

t
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touch50

s

1000 1.5 C ( h ,K ) 0.116
E

t

ρsของกรวด = 4000

0.7

ระดับพื้นดิน

กริด



{ }+ × × ×
= =step50

1000 (6.0 0.895 4000 ) 0.116
E 3116.92 Volt

0.7

{ }+ × × ×
= =touch50

1000 (1.5 0.895 4000 ) 0.116
E 883.24 Volt

0.7

4. การออกแบบขั้นตน ระยะหางระยะตัวนําขนาน (D) ตัวประกอบทางเรขาคณิต (n) 
ความยาวของตัวนําตอลงดิน (L) และความลึก



5. หาคาความตานทานขัน้ตนของระบบการตอลงดินอยูบนฐานของแบบจําลอง
สวนประกอบของระบบการตอลงดิน และความยาวของตัวนําตอลงดิน

Ground Rod
= 25set

5. หาคาความตานทานขัน้ตนของระบบการตอลงดินอยูบนฐานของแบบจําลอง
สวนประกอบของระบบการตอลงดิน และความยาวของตัวนําตอลงดิน

แทนคา L = 432.63 , A=450m2 , h = 0.5 

= ΩgR 0.01056



6. กระแสกริด  ถูกนํามาพิจารณา เพื่อปองกันการออกแบบกินจําเปนของระบบการตอลง
ดิน สวนนั้นของกระแสฟอลตทั้งหมดเทานั้น ที่ไหลผานกริดไปยังดิน

= ΩgR 0.01056

=gI 31.50 kA.

= g gGPR(Grid Potential Rise ) R .I

= × =0.01056 31.50 332.64 Volt

7. ถา GPR ของการออกแบบขั้นตนอยูตํ่ากวาแรงดันสัมผัสที่ยังพอทนได ก็ไมจําเปน
สําหรับการวิเคราะหตอไป

=
=

GPR 332.64 Volt

Etouch50 883.24 Volt

ผลการคํานวณ

8 , 9 , 10 , 11 , 12


